

市十五届人大五次会议举行首场新闻发布会 6部门负责人解读“六大赋能行动”

改革开放赋能

实现重大项目“拿地即开工”

淄博市发展和改革委员会主任陈思林就《政府工作报告》中“重大项目建设”“新旧动能转换重大工程”进行了说明和解读。

重大项目建设方面，今年全市计划安排市重大项目260个，总投资3700亿元以上，新开工项目118个，全年完成投资840亿元以上。今年的市级重大项目，平均单体投资规模较上年提高了40%，产业项目占比提高了5个百分点。

今年将实施“项目建设提质增效年”活动，重点做到强力抓好手续办理，实现重大项目“拿地即开工”；强力抓好要素保障，实现项目建设需求应保尽保；强力抓好项目策划储备，为高质量发展提供坚强动力等“三个强力抓好”。

在实施新旧动能转换重大工程方面，聚力加强规划引领，聚力做好“优存量、扩增量”两篇文章。抓住山东自由贸易试验区和上合地方经贸合作示范区建设机遇，建设淄博内陆港。积极谋划重大基础设施，推动张博铁路电气化改造、轨道交通一期工程尽快开工建设，争取滨淄临高铁纳入国家高速铁路网规划，加快青岛西—沂源—莱芜高铁、淄博—东营城际铁路等项目前期工作。加快推动济淄潍、沾临、济南至高青等高速公路规划建设。做好民用机场规划选址和小清河通航工作。

科教创新赋能

为老工业城市加速崛起提供科技支撑

淄博市科学技术局局长于秀栋在发布会现场介绍，根据最新发布的《山东省区域科技创新能力评价报告2019》，淄博市综合科技创新水平指数位居全省第3位。2019年，淄博市科技局强化科技政策宣传，全市科技研发投入强度再创新高，总量达到133.68亿元，总量位列全省第4位，占比位居全省第2位。560家企业享受省市县研究开发财政补助资金总额达1.69亿元，数量及金额均居全省第3位。同时，对上争取实现新突破，为企业转型升级添动力。全年共争取省级以上各类科技扶持资金5.4亿余元。高新技术企业新增将超过130家，预计总量超过510家，增幅30%以上；完成科技型中小企业评价入库535家，数量居全省第5位。兑现93家中小微企业“小升高”补助资金930万元，企业数、资金规模均较去年实现翻番。

2020年，市科技局将牢固树立“事争一流，唯旗是夺”的工作理念，强化平台思维、“有解”思维，培养选用“狮子型”“老黄牛型”干部，以创建国家创新型城市为目标，主动担当作为，狠抓各项重点工作落实，全面提升科技创新整体服务效能，为老工业城市转型升级，加速崛起提供新的科技支撑。

1月4日上午10点半，淄博市十五届人大五次会议举行了首场新闻发布会。据了解，这在淄博市人代会历史上尚属首次。中共淄博市委宣传部副部长朱玉友主持了发布会。

《政府工作报告》中提出，2020年要全面落实省委、省政府“八大发展战略”，大力实施高质量发展“六大赋能行动”（产业赋能、科教创新赋能、金融赋能、改革开放赋能、文化赋能、生态赋能）等。发布会上，与“六大赋能行动”关联密切的部门——淄博市发展和改革委员会、市科学技术局、市工业和信息化局、市生态环境局、市文化和旅游局、市地方金融监管局等6部门负责人对报告的有关内容进行了重点解读，并回答了记者提问。



新闻发布会现场。

生态赋能

为高质量发展植入“净化器”

淄博市生态环境局局长于照春在发布会现场表示，媒体舆论监督一直是推动生态环保工作的重要力量，是整治生态环境问题的重要利器。长期以来，得益于新闻媒体和社会公众参与、支持和监督，一大批生态环境突出问题得到有效解决，生态淄博建设不断取得新进步。

2019年，淄博市全年空气质量优良天数185天，改善率连续7年在全省排名前六，

大气污染防治措施精准有力获生态环境部表扬点赞。2020年，在环境空气质量方面，将全面完成省下发的打赢蓝天保卫战2020年目标任务，全市环境空气质量优良率达到63%；在工作任务方面，坚定不移抓好中央环保督察反馈问题和“回头看”移交问题整改，组织实施1580项环保治理任务。围绕环境质量改善，在工作措施上市生态环境局将大力实施生态赋能行

文化赋能

构建“15分钟阅读圈”打造“书香淄博”

淄博市文化和旅游局局长周茂松表示，回顾2019年，全市文化旅游工作主要体现在“十个一”上，包括狠抓了一批标志枢纽、投资大的文旅重点项目；启动了一场全民参与、文企联动的文化惠民消费季；举办了一系列高规格、高层次文物展览；创作了一批思想性、艺术性俱佳的艺术精品；荣获了一系列含金量足、影响力高的殊荣大奖；推出了一批覆盖城乡、普惠均等的公共文化惠民工程；举办了一系列卓

有影响、特色鲜明的节会活动；打出了一套立体化、全媒体宣传组合拳；创新建设了一批飘满书香、便民阅读的图书书屋；建立了一套管理高效、实时智能的数字文旅系统。

2020年，淄博市文化和旅游局将重点聚力齐文化传承创新发展，抓好中华文明齐文化论坛、世界著名大学校长论坛、世界足球文化高峰论坛、稷下学宫与雅典学院文化交流等高端论坛。聚力全民阅读打造“书香淄

博”，为高质量发展植入“净化器”。加快治标，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚定不移推进“四减四增”三年行动，推动全市生态环境质量持续改善。着力治本，结合结构性污染的实际，切实发挥环保倒逼产业转型升级作用，持续做好“釜底抽薪”工作。追求长效，一手抓“刑责治污”，一手抓“全员环保”，确保取得突出成效。

博”，适时延长图书馆开放时间，提升农家书屋和图书流动服务点效能发挥，加快构建一县（区）一书城、一镇（街道）一书吧、一村（居）一书屋的“15分钟阅读圈”。

聚力文化旅游消费升级，筹划举办2020淄博国际妇女儿童文旅商品交易博览会、山东文创精品展、淄博市齐文化论坛、世界著名大学校长论坛、世界足球文化高峰论坛、稷下学宫与雅典学院文化交流等高端论坛。聚力全民阅读打造“书香淄

金融赋能

做好推动高质量发展“倍增器”

淄博市地方金融监管局局长马靖在发布会上介绍，市委、市政府对金融工作高度重视，将金融赋能作为高质量发展“六大赋能行动”之一摆在重要位置，作为推动高质量发展的“倍增器”给予厚望。马靖介绍，在过去的一年中，全市金融服务实体经济能力不断提升。在今年工作中，淄博市地方金融监管局将高水平策划举办中国（淄博）创投风投高峰论坛暨基金项目推介会，全力打造区域性科创产业金融高地，预计3月底前完成。用好市智慧金融综合服务平台，通过“线上+线下”联动服务，推动产融对接、投贷联动，2020年争取实现全市所有银行、融资担保机构以及10000家以上企业入驻平台，累计成交融资金额达到300亿元以上。组织实施企业上市培育行动，紧抓新证券法实施、全面推行注册制机遇，加强与上交所、深交所、港交所战略合作，依托优质券商、大型投资机构和齐鲁股权交易中心，实施好与中国资本市场学院合作举办的企业上市精准培训三年行动计划，深化企业家的资本市场意识和运用资本市场做大做强企业的的能力，力争到2021年新增上市企业4—5家，切实发挥好高质量发展“倍增器”作用。

产业赋能

推动新旧动能转换精准突破、走在前列

淄博市工业和信息化局副局长韩俊波介绍，2019年市工信局实行工作项目化、项目清单化、清单数字化，各项重点工作取得积极进展。工业经济运行企稳回升，全面完成省下达的增长目标；动能转换提质加速，预计新材料、智能装备、新医药和电子信息“四强”产业增加值占比增至41%，323项市级重点技改项目开工率95%以上，淄博市获批国家工业资源综合利用基地；智能制造纵深推进，预计两化融合水平保持全省前列；企业发展活力增强，新增省级以上单项冠军、瞪羚企业、“专精特新”企业35家；营商环境持续改善，全市企业家大会精神和关心关爱企业家十条措施扎实落实，企业家心无旁骛激情创业氛围日益浓厚。

2020年，市工信局将突出做好“优”“扩”两篇文章，推动新旧动能转换精准突破、走在前列，全力打造国家新型工业化强市。力争通过3—5年，打造氟硅材料、高端制药、新能源汽车等500亿级，集成电路、MEMS、机器人等100亿级新兴产业链群。全力推动“个改企、小升规、规改股、股上市”，确保“小升规”培育库入库企业不低于260家，做大做强规上企业后备力量。